

01.10.19

## ВРЕМЯ ВЗРОСЛЕТЬ, ИЛИ ОПРАВДАНИЕ АНАРХИИ

ЕЖЕГОДНЫЙ ДОКЛАД КЛУБА «ВАЛДАЙ»



Самая насыщенная публичная дискуссия 2019 года развернулась о перспективах либеральных принципов мироустройства. Спектр мнений широк – от утверждения о смерти либерализма до мнения, что, преодолев неразбериху, мир всё равно вернётся к новой версии «либерального порядка, основанного на правилах». Как бы то ни было, доминирует точка зрения, что тот или иной порядок установится после периода хаотичной трансформации.

Это предположение не является аксиомой. Вторую половину XX и начало XXI века едва ли стоит рассматривать в качестве модели на будущее. Скорее, то время войдёт в историю международных отношений как период аномальной упорядоченности уникальный по своей сути, когда в основе функционирования мировой системы лежала добрая воля её участников. Из-за своей упорядоченности период «международного управления» воспринимался большинством комфортный, и это казалось естественным и необратимым. Поискам способов управляемости» В изменившейся обстановке «восстановления большинство интеллектуальных упражнений последних лет. Одни исследователи и практики стараются вычленить в массиве стоящих перед человечеством проблем те, что смогут стать объединяющими и сделают необходимым создание общих институтов. Другие же продвигают мир «жёсткой империи» либо иной вариант – мир, управляемый одним мудрым центром. В последнем случае требуется признание лидерства одной страны или группы стран.

Однако исторический опыт человечества позволяет предположить, что более естественным состоянием международных отношений является анархия, а относительный порядок XX века был результатом специфического стечения обстоятельств именно того периода. Он был несправедлив в своей основе, поскольку

## ВРЕМЯ ВЗРОСЛЕТЬ, ИЛИ ОПРАВДАНИЕ АНАРХИИ

отражал реалии холодной войны, но в наибольшей степени приближался к оптимальной управляемости.

Подробнее в докладе Валдайского клуба «Время взрослеть, или оправдание анархии».

Соавтор доклада – президент агентства «Евразийские стратегии МГИМО Консалтинг» **Андрей Сушенцов**.

Источник: Время взрослеть, или оправдание анархии



## ОБ АВТОРЕ



Андрей Сушенцов Президент

Местоположение: Москва, Россия

Сфера компетенций: США, глобальные тренды

Область экспертизы: Ведущий российский политолог-международник, американист. Специализируется на внешней политике США в международных конфликтах. Имеет значительный опыт аналитической работы. Участвовал в прикладных исследованиях по проблемам внешней политики США, конфликтных ситуаций в Закавказье, на Украине, на Ближнем и Среднем Востоке. Исполнял аналитические задачи по заказу Администрации Президента РФ, Министерства иностранных дел, аппарата Совета Безопасности Российской Федерации, Федерального космического агентства России и др.В своих исследованиях рассматривает сферы конфликтующих интересов России и США в Европе, на Ближнем Востоке и постсоветском пространстве. Ключевые публикации — монографии «Малые войны США», «Очерки политики США в региональных конфликтах 2000-х годов», «Россия и мир в 2020 году». Является редактором ежегодного прогноза «Международные угрозы».

Профессиональный опыт: Директор Лаборатории анализа международных процессов МГИМО МИД России. Программный директор Международного дискуссионного клуба «Валдай», главный редактор журнала «Внешняя политика». Был приглашенным профессором и научным сотрудником в Джорджтаунском университете, Университете Джонса Хопкинса, Свободном университете международных исследований им. Гуидо Карли, Центре Карнеги за международный мир, Гарвардском университете, Мидлберийском институте международных исследований в Монтерее. Член Совета по внешней и оборонной политике и Рабочей группы по будущему российско-американских отношений.

